

解读经济开局季

新引擎驱动新发展

区域发展看开局之东南四省区篇

2017年第一季度,除广西有所回落外,广东、福建、海南三省地区生产总值增速加快,其中广东增长7.8%、福建增长8.6%、海南增长8.9%。

有关专家认为,东南四省区经济发展的关键数据“颜值颇高”,表明区域发展新引擎正在形成,经济内在“质地”趋好,稳定向上态势逐步显现。

“小阳春”暖意融融

2017年一季度,广东、福建、广西、海南东南四省区进出口“暖意融融”。广东,进出口总额1.45万亿元,同比增长15.4%,增幅同比加快19个百分点。剔除2013年异常值后,进出口、出口规模均创2012年以来当季新高;福建进出口总额2712.59亿元,同比增长17.9%,增速比上年同期提高19.1个百分点;广西进出口总值808.6亿元,比去年同期增长24%;海南外贸出口总量同比增长1.5倍。

与此同时,四省区工业生产总体态势“渐行渐好”。广东规模以上工业实现增加值同比增长7.1%,增幅比2016年全年加快0.4个百分点;福建规模以上工业增加值同比增长8.0%,增速同比提高0.3个百分点;海南规模以上工业增加值增长7.5%。工业企业的利润也有明显好转,1至2月广东工业企业主营业务收入和利润分别增长13.4%、15.2%,福建规模以上工业企业实现利润同比增长34.3%,增速比上年同期提高16.4个百分点。

在北京大学宏观经济研究中心主任卢锋看来,这一轮中国经济回升得益于内需拉动,进出口数据中,进口增速回升显著超过出口增速的回升。比如一季度广东进口增长18.7%,出口增长13.5%。

“部分产品市场价格回升,宏观环境逐步趋好,经济发展正在经历‘寒冬’之后难得的小阳春。”卢锋说。

新动能加快成长

“企业就像产品一样是有寿命的,到了一定时间就必须创新要转型,否则就会被淘汰。”南南铝业股份有限公司董事长郑玉林说。今年一季度该公司产值增速超过80%,增长来源就是企业新投产的高端新材料项目。

随着供给侧结构性改革步伐的不断加快,珠三角的产业升级、结构转型取得阶段性成效,率先进入创新驱动发展阶段。广东省设备制造业的数据显示,一季度,广东计算机、通信和其他电子设备制造业税收增长20.7%,信息传输、软件和信息技术服务业税收增长36.7%,高技术制造业和现代服务业业已成增长新动能。

福建、广西、海南不甘人后,2017年第一季度的数据表明,这些地区的新动能在加快成长。

互联网产业是海南12大重点产业的重中之重。海南生态软件园去年实现产值232.7亿元,截至今年3月,已吸引腾讯、东软、中软、东华软件、金山云等1512家企业注册。软件园市场企划部有关负责人陈金梅说,“十三五”末期,海南生态软件园要努力实现年收入500亿元,年税收20亿元,为海南实现互联网产业年销售额1000亿元目标助力。

海南省统计局的数据显示,一季度该省12大重点产业实现增加值同比增长12.1%,明显高于GDP增速,对经济增长的贡献率达到112.5%。

在福建、广西,基于新产业、新业态的增长引擎在加速形成。一季度广西机械、电子、医药、“互联网+”及新兴服务业发展态势良好,高技术产业增加值增长15.4%;福建规模以上高技术产业增加值同比增长8.5%,较规模以上工业高0.5个百分点。

“结构转型势在必行,发展方式之变正在为东南区域和全国其他地方加快注入‘创新动能’。中国经济换挡提速进程开始进入‘快车道’。”暨南大学自贸区研究院副院长谢宝剑说。

打响投资向好“信号枪”

中国经济未来到底怎么样?通过广东、福建、广西、海南四省区的数据,可以管中窥豹。有关专家从投资数据入手,认为随着转型带来“经济质地”的转好,资金“脱实向虚”得到一定遏制。

一季度,东南四省区的投资总体呈稳健增长态势。其中,广东固定资产投资(不含农户)在扣除价格因素后实际增长7.9%,福建全省固定资产投资同比增长16.7%,增速比上年同期提高5.2个百分点。

从投资的来源进行分析,内生动力在不断增强。如海南民间投资占全省固定资产投资总量的60.8%,对全省固定资产投资增长的贡献率达63.1%。福建省固定资产投资在房地产投资增速继续下滑的情况下,仍实现较高速增长。专家分析,其主要原因就是制造业投资大幅回升,同比增长31.9%,民间投资同比增长20.7%,资金“脱虚向实”开始显现。

“目前全球经济有些回暖迹象,国内的资金逐步投向实业,打响了中国经济趋好的‘信号枪’,未来经济走势可以持谨慎乐观的态度。”谢宝剑说。(执笔者王凯晋,参与记者:刘姝君、邓华宁、向志强)新华社广州4月24日电

第三批中央环境保护督察工作全面启动

据新华社北京4月24日电党中央、国务院批准,第三批中央环境保护督察工作24日全面启动,已组建7个中央环境保护督察组,将对天津、山西、辽宁、安徽、福建、湖南、贵州等7个省(市)开展环境保护督察工作。

4月24日,中央第五环境保护督察组督察福建省工作动员会和中央第六环境保护督察组督察湖南省工作动员会分别在福州、长沙召开。其他5个督察组也将于近日实现督察进驻。

环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护工作的一项重大制度安排。通过督察,重点了解省级党委和政府贯彻落实国家环境保护决策部署、解决突出环境问题、落实环境保护主体责任情况。

中央军委办公厅发出通知要求全军和武警部队

认真学习学习贯彻习主席重要指示精神
扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化

新华社北京4月24日电中央军委批准,中央军委办公厅近日发出通知,对学习贯彻习主席重要指示精神,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化作出部署,要求全军和武警部队切实把思想和行动统一到党中央、中央军委和习主席决策部署上来,以强烈的政治责任感坚持不懈抓好“两学一做”学习教育,以新的成效迎接党的十九大胜利召开。

通知指出,习主席的重要指示,从党和国家全局高度充分肯定“两学一做”学习教育取得的成效,鲜明揭示在从严治党的基础性地位和规律性认识,深刻阐明推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要意义、目标任务和基本要求,体现了以习近

平同志为核心的党中央推进全面从严治党的宏阔运筹和深远考量,为深化学习教育指明了方向、提供了重要遵循。

通知强调,各级要认真学习领会习主席重要指示精神,党委机关专门安排时间组织学习,迅速传达到基层党员干部。要把学习贯彻习主席重要指示,与学习习主席系列重要讲话精神结合起来,与学习中央和军委意见部署结合起来,引导党员干部从讲政治的高度充分认识推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重大意义,清醒看待取得成绩和差距不足,明确基本目标和任务要求。

通知要求,各级要扭住坚决维护核心、听从指挥这个根本,进一步把准目标指向,明确着力重点,推动“两学一做”学习教育常态化

制度化落实走深。要聚焦做合格党员真学实做,坚持把思想政治建设摆在首位,增强“四个意识”,做到“四个合格”,坚定维护权威、维护核心、维护和贯彻军委主席负责制,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。突出问题导向求实效,全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚流毒影响,紧密联系思想工作实际经常进行“党性体检”。抓实基层支部,把党支部建设作为最重要的基本建设,用好“三会一课”这个基本依托,激活制度功效,强化组织功能。注重发挥关键少数带动作用,坚持“学”的高标准、“做”的严要求,引导党员领导干部履行“抓”和“带”的双重职责,以实际行动为基层党组织和广大党员作出榜样。

通知强调,各级要以扎实有力作风推进学习教育常态化制度化落地见效,进一步压实主体责任,党委要专门研究部署推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作,认真总结成效、理清思路举措、明确任务要求,书记副书记要履行好第一责任,亲自抓谋划、抓推动、抓落实;强化分类指导跟进指导,针对不同类型党组织实际、不同岗位党员特点,分类提出要求、分层解决问题、分级督导落实;发挥先进典型示范作用,把选树、宣传、学习先进典型作为重要抓手,既要宣扬“学”的典型,又要宣扬“做”的楷模,既要树立优秀领导干部的榜样,又要宣传好基层优秀党员,使学先进、赶先进、当先进成为时代风尚。

核安全法草案再次提请审议

核安全法草案二次审议稿24日提请第十二届全国人大常委会第二十七次会议审议。针对社会普遍关注的放射性废物处理处置问题,草案将从制度上予以强化,并增加放射性废物运输安全管理的规定。(记者高敬)

证券法修订草案二审,聚焦七大市场焦点

- 加大对证券违法行为的处罚力度,完善处罚规则,提高罚款数额
- 将现行证券法“证券交易”中的“持续信息披露”一节扩充为专章规定
- 设专章从规范现金分红、投资者适当性管理、先行赔付制度等强化投资者保护



- 目前注册制改革相关准备工作仍在进行,具体改革举措尚未出台
- 强化持股达到百分之五的投资者的信息披露义务,进一步规范上市公司收购
- 扩大应予以严格规范的内幕信息知情人的范围,增加操纵市场的情形
- 将证券交易所、新三板和按照国务院规定设立的区域性股权市场

新华社北京4月24日电(记者刘慧)证券法修订草案24日提请全国人大常委会二审。在充分考虑我国证券市场实际情况、认真总结2015年股市异常波动经验教训的基础上,证券法修订草案二次审议稿聚焦七大市场焦点。

涉嫌违法人员实施边控等措施;加大对证券违法行为的处罚力度,完善处罚规则,提高罚款数额。

收购:增持资金应说明“来路”

对于近年资本市场上的举牌收购热潮,草案二审稿强化持股达到百分之五的投资者的信息披露义务,进一步规范上市公司收购。

草案二审稿要求投资者在持股变动公告中应当公告增持股份的资金来源以及在上市公司中拥有表决权的股份变动的时间及方式;对投资者违规增持的股份,明确在一定期限内不得行使表决权;将在上市公司收购中收购人持有的被收购的上市公司的股票,在收购行为完成后不得转让的期限,由“六个月”延长为“十八个月”。

信息披露:全面升级为专章规定

草案二审稿将现行证券法“证券交易”一章中的“持续信息披露”一节扩充为专章规定,并予以修改完善;扩大信息披露义务人的范围,增加信息披露的内容,明确信息披露的范围;强化公司董事、监事、高级管理人员在信息披露中的责任;明确信息披露的一般原则要求,强调信息披露应当真实、准确、完整,简明清晰,通俗易懂;应当同时披露、平等披露。

注册制:具体内容暂不规定

全国人大法律委员会副主任委员安建介绍,2015年12月,根据党中央的决策部署,全国人大常委会通过了关于授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用证券法有关规定的决定。目前注册制改革相关准备工作仍在进行,具体改革举措尚未出台。据此,对现行证券法第二章“证券发行”的规定,暂不作修改,待实施注册制改革授权决定的有关措施出台后,根据实施情况,在下次审议时再对相关内容的作统筹考虑。

监管:执法权限、处罚力度双升级

针对证券市场违法违规行的新特点,在认真总结2015年股市异常波动的经验教训基础上,草案二审稿对相关规定作进一步修改完善;增加证监会应当依法监测并防范、处置证券市场系统性风险的原则规定;进一步发挥证券交易所的一线自律管理职能;对

我国拟延长人民陪审员制度改革试点期限

根据24日提交全国人大常委会审议的《关于延长人民陪审员制度改革试点期限的决定(草案)》,我国拟将人民陪审员制度改革试点工作延期一年。最高人民法院副院长沈德咏向全国人大常委会作关于草案的说明时表示,一年多来,试点工作取得阶段性成效。他表示,最高人民法院建议人民陪审员制度改革试点工作延期一年至2018年5月。(记者罗沙)

我国将“四招”齐发增强“中国制造”后劲

工信部部长苗圩24日表示,今后将从提振有效投资、降低企业成本、改善投融资环境、统筹“引进来”与“走出去”四方面优化制造业发展环境,增强制造业发展后劲。(记者姜琳、何雨欣)

国务院办公厅印发《关于进一步加强“地沟油”治理工作的意见》

部署构建“地沟油”综合治理长效机制

新华社北京4月24日电近日,国务院办公厅印发《关于进一步加强“地沟油”治理工作的意见》,坚持疏堵结合、标本兼治,就构建“地沟油”综合治理长效机制作出安排部署。

《意见》指出,近年来,各地区、各有关部门不断加大“地沟油”整治力度,取得明显成效。但“地沟油”综合治理长效机制尚未有效建立,违法犯罪时有发生。各地区、各有关部门要把加强“地沟油”综合治理作为当前食品安全重点工作任务,着力在强化源头防范和监管执法、推进无害化处理和资源化利用、落实企业主体责任和严厉打击违法犯罪等方面下功夫,从根本上铲除滋生“地沟油”违法犯罪的土壤,切实保障人民群众饮食无安全之忧。

《意见》聚焦“地沟油”综合治理,提出了五个方面的政策措施:一是强化企业主体责任。餐饮企业、行政企事业单位食堂及屠宰企业、肉类加工企业要按照规定单独收集、存放本单位产生的餐厨废弃物、肉类加工废弃物或检验检疫不合格畜禽产品,有条件的自建无害化处理设施,按规范进行无害化处理并如实记录;不具备条件的,委托符合要求的企业进行处理,签订委托处理协议,建立无害化处理台账,无害化处理记录和凭证保存期不得少于两年。

国务院办公厅印发《关于进一步加强“地沟油”治理工作的意见》

近日,国务院办公厅印发《关于进一步加强“地沟油”治理工作的意见》

《意见》提出了五个方面的政策措施:

- 强化企业主体责任
- 培育无害化处理和资源化利用企业
- 落实监督管理责任
- 完善配套措施和技术手段
- 严厉打击“地沟油”违法犯罪

新华社记者 孟丽静 编制

二是培育无害化处理和资源化利用企业。总结餐厨废弃物资源化利用试点经验,推动培育与城市规模相适应的废弃物无害化处理和资源化利用企业,引导适度规模

经营,符合条件的按规定享受税收优惠政策。

三是完善配套措施和技术手段。健全餐厨废弃物、肉类加工废弃物和检验检疫不合格畜禽产品处理办法。鼓励企业探索在餐饮企业厨房、屠宰车间、肉类加工车间和无害化处理车间等关键环节安装摄像装备,追溯废弃物流向,研究推广无害化处理和资源化利用实用技术。

四是落实监督管理责任。加大对农村地区、城乡接合部以及农贸市场、小餐饮、小作坊等的巡查力度,督促企业建立健全追溯体系,严格执行索证索票和进货查验制度。查处利用网络销售假冒品牌食用油的违法行为,落实有奖举报制度,动员社会力量进行监督。

五是严厉打击“地沟油”违法犯罪。进一步加强行政执法和刑事司法的衔接,健全涉嫌犯罪案件的移送通报机制,加大对制售“地沟油”违法犯罪行为的打击力度。

《意见》要求,各地区要加强对“地沟油”治理工作的组织领导,进一步健全机制,加大督查力度,落实各方面责任和各项政策措施。县级以上地方人民政府要对本地区餐厨废弃物、肉类加工废弃物和检验检疫不合格畜禽产品的处理负总责。